

我市加快研发平台建设

本报讯（记者 韩云峰）落实新发展理念需要依靠科技创新激活内生动力、推动转型升级，今年以来，我市加快研发平台建设，夯实提高科技创新基础条件。截至目前，中科院工程热物理研

绿色建筑成未来趋势

本报讯（记者 吴华）随着5G时代的来临，新基建正在引领新一轮产业革命。在此背景下，建筑业也掀起了新一轮革命，根据十四五规划和2035年远景目标，重点发展绿色建筑成为未来发展的主旋律。对此，我市建筑行业也应提早布局、提前谋划，在新时代大力发展绿色建筑。

第十九届全国装配式建筑暨智能建造发展交流大会日前举办，装配式、智能建造成为建筑行业发展的新课题。我市建筑业内人士杨先生介绍，相较目前国内比较先进的、绿色建筑发展好的城市，我市绿色建筑发展空间很大，建筑业内人士要把握时

人工智能专业大热 考研选择应谨慎

本报讯（记者 吴华）又到一年考研季，几经考虑，今年本科毕业的小傅同学放弃热门的人工智能专业，她说，虽然现在人工智能专业大热，也有相关专业研究生扩招的说法，但是自己的老师并不建议她选择，一是有专业能力的院校多为985、211学校，考研难度大，二是就业方面，虽然人工智能市场需求大，但并不是打着人工智能专业毕业就能找到好工作，毕竟市场需要的是精英人才。

随着大数据、5G技术的快速发展与普及，人工智能迎来爆发式增长周期。特别是在今年的疫情大背景下，人工智能频繁地出现在大众眼前，相关专业也备受关注。年初，教育部、国家发展改革委、财政部发文，指出要依托“双一流”建设，深化人工智能内涵，构建基础理论人才与“人

能源革命对外开放百家论坛之二〇三

生态保护篇之一——清洁取暖（下）

8 观点呈现

清洁取暖策略（二）

但是我们必须对当前我国的国情有一个清醒的认识——煤炭清洁利用占据主体地位，不能将散煤治理等同于“无煤化”，不能将推进清洁取暖等同于“去煤化”。清洁燃煤集中供暖是实现环境保护与成本压力平衡的有效方式，未来较长时期内，在多数北方城市城区、县城和城乡结合部应作为基础性热源使用。对于资源总量有限、补贴需求较大的天然气、电等取暖能源，应该多用在清洁集中燃煤不能胜任，或者环保要求更为严格的地区。



9 观点呈现

石墨烯电热膜（一）

作为目前发现的最薄、强度最大、导电导热性能最强的一种新型二维纳米材料石墨烯被誉为“黑金”“新材料之王”“工业味精”，具有优异的光学、电学、力学、特性，在材料学、微纳加工、能源、生物学和遗传等方面具有重要的应用前景，被认为是一种未来革命性的材料。

目前，石墨烯材料在生活中应用已经非常广泛，能应用于工业、民用各行各业。它的导电率非常快，传热也很快，例如将一根一米长的石墨烯钢管插入盛有热水的杯子中，瞬间在另一端就能感受到钢管的热度。

电热膜供暖是上世纪90年代进入中国

膜的热响应率及电热转化效率，提高了使用寿命和应用领域。

石墨烯电热膜是非金属发热体，通电以后，会产生一种远红外波，以辐射的方式传递热能。说到辐射，人们可能会有一种恐惧的心里，认为辐射是有害物质。事实上，辐射是一个动词，是能量传递的一种方式。这里所说的辐射是热能的传递方式，举个简单的例子，就是在生活中最常见的太阳光，太阳光中47%的热量是通过红外线带到地球的，当红外线照射到人们的时候，人才能感受到热。红外线是通过波的形式发射出来的，所以，这种产品在最早进入我国时，它的原名叫远红外低温辐射电热膜，所用的波是远红外波（ $8\text{--}14\mu\text{m}$ ），具有促进人体新陈代谢、肌体活跃的作用，被称为生命之光。



10 观点呈现

石墨烯电热膜（二）

近些年，石墨烯电热膜供暖在我国得到了广泛的应用，应用最多的东三省，效果非常好。它具有低碳环保的特点，生产和使用过程不会污染环境；具有低温安全的特点，一般表面的温度为30多摄氏度，对人体和环境没有任何危害；具有方便经济的特点，通常安装在天花板、地面、墙壁上，体积小，安装简便，可以随时开关，节约能源，节省资金，且价格较为低廉。同时，石墨烯电热膜在通电后，会通过红外辐射使周围密实物体（墙壁、地面、家具等）首先吸收能量，温度升高，然后由这些物体散发辐射热来自然均匀地升高室内温度，不干燥、不闷热，室内温度保持均衡，地面采暖到顶层温度相

差2摄氏度至3摄氏度，让生活环境更为舒适。此外，石墨烯电热膜不但具有取暖的作用，还具有理疗的作用。

大同石墨烯储量非常丰富，且地

争当能源革命“尖兵” 市政协委员建言献策

本报讯（记者 潘红）近年来，我市将争当全省能源革命“尖兵”作为推动经济转型升级的重要抓手，全市各条战线积极参与其中，市政协委员充分履行职能，为推进我市新能源产业发展谏真言、献良策。

就如何发展新能源产业，争当全省能源革命“尖兵”，市政协委员李连提出：我市发展新能源产业可通过提升煤炭清洁高效利用，积极探索“分质分级、能化结合、集成联产”的新型煤炭利用方式；在重点产业园区、循环经济园区引导园

区企业加快技术创新、商业模式创新，同时把多余、多产能能源结合园区用能结构统筹方案、综合利用；推动能源全产业链发展，打造牵引转型升级新引擎，开展“新能源+储能”试点示范，实施新能源全产业链行动计划，建设以大型企业集团为龙头的光伏风电装备制造产业基地；建设综合智慧能源系统，培育能源新业态新模式，开展煤电机组灵活性改造试点，充分利用现役煤电产能，建设“华北地区调峰基地”。

“森林、生态文明与林业”学术报告引热议

本报讯（记者 董芳）“我们将继续推进石墨烯在林业应用和荒漠化防治应用领域的相关工作，为我们、我国生态环境保护和可持续发展贡献出自己的力量。”近日，在大同大学炭材料研究所，一场题为“森林、生态文明与林业”的学术报告引发师生们对林业相关知识的浓厚兴趣。

报告中，省杨树局总工程师周玉泉介

文明建设的关系。“石墨烯对植物生长有良好的促进效果，提高了植物应对干旱、盐碱等不良逆境的抗性，其在荒漠化防治领域具有良好的应用前景。”炭材料研究所的师生表示，报告内容丰富了大家的视野，对于进一步的林业相关研究有重大的指导意义，他们将继续推进石墨烯在林业应用和荒漠化防治应用领域的相关工作，推动我国石墨烯林业应用研究的深入和技术产业的快速发展。

鹊儿山镇推进乡村垃圾治理

本报讯（记者 陈杰）左云县鹊儿山镇创新理念、转变思路，由点到面推进乡村垃圾治理，实现了从“脏乱差”到“洁净美”的根本转变。

近年来，鹊儿山镇以“活力小镇，魅力小镇”建设为抓手，成立了由党政主要负责人为第一责任人的环境卫生专项治理领导小组，针对垃圾围镇、边沟垃圾遍地、镇内卫生死角、废旧垃圾堆

积等“污点”，列出问题清单，立规矩、树导向、定思路，实行划片包干、职责到人、全域联动。此外，还配备了专职管理人员和作业队伍，通过便民服务中心、村两级干部上下联动、齐抓共管的环境卫生工作格局，进行长效化清扫作业，垃圾清运、垃圾处理和环卫管理工作，一系列有效措施使集镇环境实现了历史性蜕变。

石墨烯儿童口罩受欢迎

本报讯（记者 郝雨）今年由于疫情影响，幼儿园的小朋友们都戴上了口罩，石墨烯儿童口罩以其更好的透气性，更强的抗菌性受到小朋友家长们的欢迎。

石墨烯纤维具有自发热、自散热、吸湿排汗、抗菌除臭等特点。某幼儿园的

班主任王老师说：“石墨烯口罩吸湿排汗，孩子们易于接纳。”学生家长曹女士说：“石墨烯口罩有很多卡通图案，迎合了孩子的心理。”某幼儿园的孙园长说：“疫情防控一刻也不能放松，最近我们幼儿园为小朋友购买了一批石墨烯口罩。”

“煤改电”

健康 环保 节能 安全

